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Tale på årsmøtet til Åpen folkekirke 2018

Kjære alle sammen! 

[Vigsel]

For litt over ett år siden flommet avisene over av overskrifter som: 

· I dag feirer vi kjærligheten!

· Kirken skriver historie

· Applaus, brede smil, tårer, og klemmer

· -Nå kan vi endelig planlegge bryllupet. 

· Tårer for historisk kirkemøtevedtak. 

· Bryllupsfest for ny vigselsliturgi

· En gledens dag

· -Jeg har grått mine gledestårer

Vi husker det alle sammen, og for mange av oss sitter følelsene fremdeles i kroppen. For overskriftene får selvsagt ikke fram de følelsene som ble skapt – for det var helt utrolig å få være med på. For vi skapte faktisk en ny virkelighet for da vi vedtok liturgien i Trondheim i fjor. Endelig kunne alle få gifte seg med den de elsker i kirka si.

Det var det som var visjonen som lå til grunn for at Åpen folkekirke ble dannet i 2014 – nederlaget og fortvilelsen over at KM verken vigsel eller velsignelse av likekjønnede par ble vedtatt. Men vi vendte nederlaget til sier og bryllupsfest. Sorgen ble til gledestårer. 

Folkens! Vi ville endring, og har fått det til. Det første konkrete resultatet av liturgien vi fikk vedtatt i fjor, var Eirik og Kjell som vi allerede har sett i aksjon i dag. De fikk si ja til hverandre i Eidskog kirke – og Bettina fikk æren av å vie dem. Dere vil høre mer fra dem etterpå. 

Vi må aldri glemme hva vi har fått til – og hva det betyr for folk. Vi skal heller ikke la andre glemme. For det som var unormalt og ulovlig i kirken, er nå både verdig en fest og Guds velsignelse foran alteret. Det vi har utrettet er stort! 

 [Fortsatt behov for ÅF]

Takket være de nesten 300.000 som stemte på oss og våre kandidater, og tusenvis av timers jobbing har vi innfridd det aller største løftet vi gav ved kirkevalget i 2015. #vigselforalle er nå en realitet. At vi har levert, er også det viktigste grunnlaget foran valget i 2019. For Åpen folkekirke og våre kandidater er til å stole på. En stemme på oss gav avkastning. Så må vi ha et nytt program med gjenkjennelige saker som skal sikre oss fornyet tillit og valgseier i 2019. Det bestemte vi allerede i fjor at skulle være målet vårt. For Åpen folkekirke er ingen døgnflue – nei, vi er kommet for å bli. 

Jeg har hørt mange lure på hva vi trenger Åpen folkekirke til, nå som vigselsliturgien er vedtatt. Ikke minst kommer spørsmålet fra alle dem om ikke er så begeistret for at vi finnes. «Nå har vi fått vilja vår – da trenger vi ikke stille lister og bidra til større splittelse.» 

Kjære dere. Åpen folkekirke verken har skapt, eller skaper splittelse. Nei, vi synliggjør forskjeller og uenighet som har levd i Den norske kirke i lange tider. Kirkepartier og nettverk er heller ikke noe nytt. Det nye er at vi bygger en demokratisk struktur hvor beslutninger ikke tas i lukkede rom, men i åpent møte. I tillegg har vi aktivt invitert andre stemmer og synspunkter for å skape dynamikk og viser flere sider av sakene. Vi er ærlige om hva vi vil og hva vi lykkes med. Vi er også ærlige om det er som er utfordrende og vanskelig. Om folk er misfornøyde, trenger de ikke stemme på oss. Men jeg tror vi fortsatt trenger Åpen folkekirke! Vi er ikke ferdige med prosjektet vårt. 

[Å leve med uenigheten]

Det var en seier at flertallet for vedtaket i fjor var så stort. Det var uenighet i Åpen folkekirke om strategien – og om hvor langt vi skulle strekke oss. Jeg er glad for det som ble resultatet, og tror det er noe av grunnen til at det har vært såpass lite støy og uenighet etter vedtaket. Noen har likevel prøvd å stenge kirker for vigsel av par av samme kjønn, men det har de ikke lykkes med. Kirkerådet og biskopenes veiledning har vært tydelig. Jeg vil takke biskopene – spesielt de som ikke deler synet på likekjønnet vigsel – som trofast har forsvart vedtaket. Sammen har vi vist at vedtaket har vært så robust og tydelig som vi håpet. Det skal fortsatt være rom for uenighet. Det er derfor trist å se hvordan Åpen folkekirke i noen miljøer blir hånet og latterliggjort. Noen liker å fortsette demoniseringen av oss. Slik omtale avler hat og splittelse, ikke nestekjærlighet og fellesskap. Det er ikke slik vi skal være mot hverandre – det er ikke slik vi skal være kirke. Jeg håper at flere vil slå ned på slik omtale framover. Vi kan ikke være så sikre på oss selv og vår egen innsikt i Guds vilje, at vi avskriver og fordømmer den andres tro, håp og kjærlighet.  

Hvordan vi skal leve i denne uenigheten, må vi finne ut av. Mange steder er vi på god vei, mens andre steder er det fremdeles en vei å gå. Men det må bli slutt på at det er LHBT som må bære kostnaden. Nå er det vi – fellesskapet – som må takle uenigheten, uten at dem som uenigheten dreier seg om opplever seg som problemet. For utestengelse og fordømmelse skal ingen LHBT i Den norske kirke måtte oppleve lenger. 

[Rosa kompetanse]

Jeg har allerede nevnt vigselsliturgien. Den er vi heldigvis veldig i mål med. Men vi er ikke ferdige med å snakke om LHBT, kjønn og seksualitet. Den norske kirke trenger mer kompetanse på området. Fremdeles er homo og hore de vanligste skjellsordene i norske skolegårder. Det betyr at det også er vanlig i kirken, for det er de samme folka som henger i kirken som er i skolegården. 

Vi må lære at ingen er som alle andre – at hver og en av oss må få lov til å definere oss selv og fortelle om hvem vi er. Den norske kirke skal dessuten være en god arbeidsgiver som behandler alle ansatte bra – og ingen burde måtte være redde for at de ikke kan være åpne om hvem de er eller hvem de elsker. 

[Forholdet mellom årsmøtet og KM-gruppe]

Viktige saker som kommer opp på KM, og som vi skal diskutere her i dag, er valgregler for neste kirkevalg og hvordan biskoper skal utpekes. Vi har debattert, invitert til åpne seminarer og prøvd argumentasjonen vår. Det skal vi fortsette med. Styret har uttalt seg i flere av sakene, og det er selvsagt noe ÅFs medlemmer i ulike råd og utvalg må tillegge vekt når de skal vurdere sakene. I noen saker vedtar årsmøtet politikk – som her i dag, og det veier enda tyngre. Samtidig har vi alle en egen overbevisning og argumenter for posisjonen vår. Så vi er både forpliktet på vår egen samvittighet og overbevisning – og på felleskapet og det flertallet mener. Men vi skal fortsatt diskutere videre i KM, og det kan bli nødvendig å komme andre i møte for å finne gode og robuste løsninger. Jeg sier ikke at folk kan stemme helt som de vil – for alle ÅFere er forpliktet på det vi gikk til valg på, og det organisasjonen vedtar. Men ÅFs årsmøtet er likevel ikke Den norske kirkes høyeste beslutningsorgan. Den ydmykheten skal og må vi ha. Ikke minst sitter det andre folk med annen kompetanse og ansvar det også er viktig å lytte til, før beslutninger tas. 

[Penger, medlemmer og lokallag]

I fjor vedtok vi at vi skal ha aktive regionlag i alle bispedømmer, at vi skal få flere medlemmer og at vi skal vinne kirkevalget i 2019. Ingen skal si at vi ikke har ambisjoner! Det er jobbet godt gjennom hele året, men dette er langsiktig og hardt arbeid. Og resultatene kommer ikke av seg selv. Vi har fått noen nye regionlag i løpet av året - Oslo, Tunsberg og Stavanger– mens flere gjenstår. Dette er arbeid vi må i mål med. Vi har også hatt en solid medlemsvekst – hele 65 prosent på ett år. Det er veldig bra! Og potensialet er så mye større. Økt aktivitet i bispedømmene er noe av grunnlaget for medlemsvekst og demokratisk forankring av gode lister foran kirkevalget neste år. Uten noen støttefunksjoner er arbeidet utfordrende. Når alt skal skje på fritida, er det ufattelig det vi har fått til. Og når vi og store ambisjoner og vil mere, betyr det enda mer jobbing. Men om vi får flere på laget, og klarer å ansette noen i løpet av året – i en eller annen stillingsbrøk – skal vi klare dette. Men aktiviteten lokalt, må skje i bispedømmene. Det kan ikke styret sørge for. Så her har vi alle ansvar – vi må bidra for at vi skal nå de målene vi setter oss. Vi trenger også å styrke økonomien vår. Så gi det dere kan selv, og finn noen andre som har lyst til å gi noen hundre – eller tusenlapper for at vi skal fortsette å være en fornyende kraft i Den norske kirke også framover. 

[Biskoper]

Vi har også fått nye, flotte biskoper siden sist vi møttes. Med Herborg Finnset i Nidaros og Kari Veiteberg i Oslo har vi fått biskoper som vil være med på å videreutvikle Den norske kirke som en åpen folkekirke. Vi må også gjøre et poeng ut av at vi nå har like mange kvinner som menn i bispekollegiet. Jeg var selv så heldig å få lede prosessen i Oslo, før Kristin tok over i Kirkerådet. Nå er det Lill-Tone som er midt oppe i arbeidet i Tunsberg. Vil ønske henne lykke til med viktige vurderinger og valg. 

[Hva vil ÅF prioritere?]

Åpen folkekirke stilte til valg på at vi skal overføre makt fra administrasjon til valgte organer. Dette er prosesser vi står i, og som er krevende. Vi er i ferd med å skape kulturendringer og dette må vi fortsette med.

Det har vært en debatt om økt byråkratisering i kirken. Dette tar også ÅF på alvor. Men jeg vil gjerne si følgende: Kirken trenger byråkrati. Vi trenger jurister og økonomer og HR-avdelinger. Vi trenger at arbeidsgiveransvaret ivaretas.

Men jeg tror det er riktig å si at det er grunn til å gjennomtenke omfanget av rapporteringsrutiner og liknende. I årene som kommer vil det være helt nødvendig å prioritere den kirkelige økonomien. Det må prioriteres stramt. ÅF vil prioritere menighets- og kirkebyggende arbeid. Det vil si kirkelige handlinger, kultur, trosopplæring, diakoni, kirkebygg. Det er satt i gang et effektiviseringsutvalg som skal se på ressursbruken i de sentralkirkelige rådene. Det er grunn til å tro at utvalget vil peke på muligheter for effektivisering av både merkantile og kirkefaglige oppgaver. 

Så vil det være nødvendig å samle alle kirkelig tilsatte i en arbeidsgiverlinje, blant annet for å få en slutt på kostnadskrevende parallellfunksjoner. Vi håper vi kommer dit snarer før, enn seinere. 

[Kirkeordning]

Men når det gjelder organiseringen av Den norske kirke har det vist seg at vi i Åpen folkekirke har vært like uenige som resten av kirken. Vi har fordelt oss på modell A, B og C som alle andre. Men å finne en god kirkeordning for framtida, er helt avgjørende for at Den norske kirke skal kunne bruke ressursene riktig. Og kirkeordning er tett knyttet sammen med teologi og hvordan kirken skal fungere og fremstå i samfunnet. Det er snakk om mulighetene for at Den norske kirke skal fungere godt som folkekirke. Det er derfor viktig at vi har kunnskapen vi trenger for å gjøre de riktige vurderingene og beslutningene – og forstår konsekvensene av det vi gjør. For at vi skal lykkes med å komme i mål, må Åpen folkekirke bidra til at vi skal finne de gode løsningene. Det tror jeg vi også skal klare. 

[Det livssynsåpne samfunnet]

Vi jobber ikke med disse spørsmålene i et vakuum. Kulturdepartementet har nettopp gjennomført en høring om framtidig lovverk for og finansiering av tro – og livssynssamfunn. 

Jeg er glad for at departementet legger til grunn at staten fortsatt skal føre en aktivt støttende tros- og livssynspolitikk. Tro og livssyn hører ikke hjemme i den private sfære, men i fellesskapet. Det er viktig blir slått fast. 

En stat skal behandle sine borgere likt. Det gjelder også for tro eller livssyn. Den norske kirke er ikke lenger en statskirke, men «forblir Norges folkekirke og understøttes som sådan av staten og at tros- og livssynssamfunn understøttes på lik linje», som det står i §16 i Grunnloven. 

Spørsmålet vi må finne ut av, er hvordan en slik fortsatt helt sentral rolle skal forstås, og hvordan den skal forenes med likebehandlingsprinsippet.

Åpen folkekirke mener at det er fullt mulig å ha en bred og åpen folkekirke i et livssynsåpent samfunn. Det er mulig å ha en kirke som står i en spesiell rolle, samtidig som likebehandlingsprinsippet praktiseres.

Blant tros- og livssynssamfunn i Norge står fortsatt Den norske kirke i en særstilling, med sine vel 3,7 mill. medlemmer og tilhørige, sammenliknet med vel 600 000 medlemmer i samtlige andre tros- og livssynssamfunn. Den norske kirke har et konkret samfunnsoppdrag og ivaretar på flere områder oppgaver på vegne av samfunnet, i langt større grad enn andre samfunn gjør. 

Kirken kan ikke lukke seg igjen og være tydelig på sine grenser. En kirke skal sprenge grenser, den kan ikke være navlebeskuende og lukket. Kirkens arbeid er derfor langt mer enn medlemsbetjening.

Det ligger til forståelsen av hva Den norske kirke er, at den har noen oppgaver som gjør at den ikke bare er for medlemmene. Folkekirken er ikke først og fremst kvantitet og statistikker, men teologisk begrunnet. Den utfører en del lovpålagte oppgaver på vegne av hele samfunnet, men spiller i tillegg en viktig rolle i mange lokalsamfunn. Ikke minst når det gjelder diakoni og kirkemusikk er kirken til stede for flere enn medlemmene. Dette gjelder også i et livssynsåpent samfunn.

Men det er ingen grunn til å legge skjul på at det også er dilemmaer her. Vi skal både kjempe for best mulig rammebetingelser for en bred folkekirke som er tilsted over hele landet. Og vi skal bidra til likebehandling. Som majoritetskirke må vi klare den vanskelige balansegangen å både fronte egne interesser og stå sammen i fellesskapet av tros- og livssynssamfunn. Her må Åpen folkekirke bidra til at vi finner denne balansen. 

[Program og veien fram mot kirkevalget i 2019]

Dette året skal vi snekre valgprogram. Det gir oss en god anledning til å oppsummere hvor lang vi har kommet, og hva det er viktig at vi løfter opp i neste valgperiode. Hvilke saker skal vi gå til valg på? Hva mener andre at vi skal jobbe med og prioritere? Det må vi få en bred samtale om, slik at programmet blir godt og at det gagner Den norske kirke om vi gjennomfører det. Så er vi ikke ferdige med denne perioden. Om ikke lenge er det som nevnt nytt Kirkemøte og jeg ser fram til diskusjonene her i dag. Vi legger et viktig grunnlag for at Kirkemøtet i april skal fatte gode vedtak. Derfor er det viktig at også vi gjør vedtak vi tror er gode for Åpen folkekirke og for Den norske kirke. For vi har makt og ansvar. Bestemmer vi oss, får vi gjennomført det. Framover kommer det mange viktige saker det er viktig også Åpen folkekirke er toneangivende og legger tydelige føringer for. Nå kan det hende at det blir vanskelig å bli enige, men vi har de beste muligheter for å finne tonen. For vi har en grunnleggende tillit til hverandre. Det må vi utnytte til vår fordel og til beste for folkekirken vår.  

[Avslutning]

Det er hardt arbeid å være leder i Åpen folkekirke. Men det er også utrolig meningsfullt, engasjerende og til tider veldig gøy. Og det gir mulighet for gjennomslag i viktige saker i Den norske kirke. Det har vært fantastisk å få krysse målstreken etter år med arbeid for ny vigselsliturgi og anerkjennelsen av samlivet mellom to av samme kjønn. Det er fremdeles nesten ikke til å tro at vi fikk det til. Uansett: Det var stort!

Helt tilslutt har lyst til å takke for tilliten dere har vist meg og resten av styret. Det har vært et godt styre å lede. 

